

科教新报

2025年3月

19

星期三

乙巳年二月二十

(今日16版)

2025年第12期

总第2562期

总编辑:盛伟山

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号CN43-0044
邮发代号41-8

新闻热线0731-84326428

http://epaper.voc.com.cn/kjxb/



扫码投稿

新湖南·湘学频道

问记者

为您导读

02版 师说

给娃放春秋假:
“激活”消费一记妙招

07版 文化

春风的古雅别称

08版 心理周刊

培养孩子的友谊观
请这样做

09版 家教周刊

为追星的孩子“导航”

立足湖南 辐射全国 面向全球 2025年“金种子杯”大学生创业大赛启幕

►► 03版 要闻



德育领航 照亮成长之路

——衡阳市雁峰区推进德育工作建设侧记

科教新报全媒体记者 胡荧 通讯员 刘春林

“校园思享会”思政辩论赛衡阳市小学组冠军、“全省关心下一代工作”先进集体、湖南省中小学思政课教师“立德树人”教学基本功竞赛一等奖……这些成绩的背后,是衡阳市雁峰区以创新德育模式为引擎,持续推动教育改革的生动实践。

近年来,雁峰区紧紧围绕立德树人根本任务,通过多维度全面育德、多层次深入育德、多主体合力育德,全面推进德育工作创新与发展,打造出特色鲜明的德育工作体系。

多维度全面育德:夯实成长基石

五育并举,德育为先。那么,何为德育?

“德育不能简单与道德教育画

等号。”在雁峰区教育局党组书记、局长何湘军看来,完整的德育至少应涵盖思想政治教育、道德品质教育和心理健康教育三大维度。

如何让学校思想政治教育走出一条活泼有趣的新路?雁峰教育人找到了答案——守正创新,因地制宜,不断提高思政课的针对性和吸引力。

“想想咱们身边乐于助人的人或事,像邻居张爷爷义务修电器,这就是友善的体现。”在白竹皂学校举办的“红心映童心,写一篇好文”特色教育活动中,党员教师们化身德育使者走进班级,引导学生以作文形式表达对社会主义核心

价值观的理解和思考。

这样的创新实践在雁峰区并不少见。不少学校设计“行走中的思政课”,让学生在沉浸式学习体验中赓续红色基因、厚植家国情怀。

雁峰区从娃娃抓起,大力推动小学与幼儿园品德教育的融会贯通,实现一体化协同育人。

“当一个小朋友在摇秋千时,其他人要一起守护沙漏。”奇峰幼儿园内,老师通过沙漏游戏,教会小朋友耐心等待。园长姜力渝表示,学前教育重在让孩子在玩中学,把规则意识和善良品格藏进游戏里、融进故事中。(下转16版)

教育部部署人工智能领域育人项目

日前,教育部部署各地各高校面向企事业单位和行业协会征集一批“人工智能应用”领域供需对接就业育人项目,推动高校加快适应人工智能发展对人才需求、就业服务等提出的新要求,帮助用人单位培养和招聘更多实用型、复合型和紧缺型人工智能应用人才,更好促进校企人才供需对接。



教育
要闻



科技
动态



文化
闲谈

湖南省科技新闻学会第五次会员大会召开

3月16日上午,湖南省科技新闻学会第五次会员大会在长沙召开。来自全省科技新闻传播行业的会员单位及个人代表齐聚一堂,共同审议学会章程、选举新一届理事会,并规划未来五年发展蓝图。

“再接再厉”源自一次斗诗

“再接再厉”的来历与唐代文学家韩愈、诗人孟郊的斗诗有关。一次,韩愈、孟郊一同观看了一场激烈的斗鸡比赛,联手赋诗形成了《斗鸡联句》一诗。其中,孟郊写下这样一句:“一喷一醒然,再接再砺乃。”